I. megoldas. Ha egy vizszintesen repiil6 nyilvessz&érsl nem tul rovid expozicios ideji fényképfelvételt készitiink,
csak a nyilhegy és a toll képe lesz elmosodott; a nyilvesszd tobbi pontjai nem kiilonboztethet6k meg egymastol, és az
elmozdulas soran egymasba mennek &t, emiatt a nyilvesszé egésze élesen latszik.

A kerékpar kiillsinek pontjai sem kiilonboznek egymastol, igy mindazok a kiill6pontok, amelyek a kerék elmoz-
dulasa és elfordulasa soran ,kiill6iranyu” sebességgel rendelkeznek, a képen viszonylag élesen latszanak. Az 1. dbrdn
— amelyen az attekinthet&ség kedvéért csak 2 kiill6t rajzoltunk be — a kerék néhany, egymashoz kozeli allapotat latjuk.
Megfigyelhetjiik, hogy a kerék pillanatnyi forgastengelyének megfelel6 O ponton kiviil a P pont is viszonylag élesen
latszik ezen a ,sztroboszkopikus felvételen”. (A P pont nem a kiill§ egy bizonyos pontjanak, hanem kiilonb6z6 — de a
fényképfelvételen ugyanarra a helyre keriils — kiill6pontoknak felel meg.)

Mi jellemzi az ilyen tulajdonsagi P pontokat? Az, hogy a kiill§ ottani sebessége, ami nyilvan meréleges O P-re,
éppen a kiills TP iranyaval esik egybe, vagyis a T PO haromszog derékszogi (2. dbra).

2. dbra

Ezek szerint a P pontok az OT egyeneshez tartozé Thalész-koron helyezkednek el.

II. megoldas. Tekintsiik azt a kiillét, amelyik a fényképez6gép zarszerkezetének nyitasi pillanatdban ¢ szoget zar
be a fiiggolegessel. Ez a kiill6 az exponalas ideje alatt valamekkora (kicsiny) e szoggel elfordul, a kiill§ fels6 végpontja
pedig az R sugart kerék gordiilése folytan vizszintes irdnyban Re tavolsaggal elmozdul (3. dbra). (Az &dbran a kerék
jobbra mozog.)
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Hatarozzuk meg a mozgo kiill§ egyenesének azon P pontjat, amelyik az expondlés kezdetekor és a végén ugyanazon
a helyen talalhatd. Az abran lathato koordinata-rendszerben felirhatjuk, hogy
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Felhasznalva, hogy a kicsiny € szogekre a fenti egyenlet jobb oldaldnak masodik tagja elhanyagolhato, tovabba
tge ~ ¢, a kérdéses P pont koordinatai kozott az 22 + y? = Ry, azaz
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Osszefiiggeést kapjuk; ez pedig egy — a kerék tengelyén és a talajjal érintkezd pontjan atmend — R/2 sugart kor egyenlete.

Megjegyzések. 1. A kerékpar kiill6i nem pontosan sugdr iranydak, hanem attél — technikai okok miatt — kicsit
eltérnek. A megoldas soran ezt a tényt az egyszertiség kedvéért nem vettiik figyelembe, de mint az altalam készitett
és bekiildott fényképfelvételen is lathatd, a tényleges kiillGelrendezésnél is érvényes a megoldasban leirt elv: azok a
pontok latszanak élesen, amelyeknél a kiill§ elmozdulasa a kiill§ egyenesének iranyaba esik. Ezek a pontok egy korhoz
kozeli alakzaton helyezkednek el. A fényképek a hatsd boriton lathatok.



